

organizzative dell'Agenzia, due indennità, rispettivamente legate a specifiche responsabilità e situazioni di impiego.

3.2.3. Contratto dei dirigenti.

L'affidamento delle "reggenze" per i posti vacanti di cui al precedente punto 3.2., nelle more dell'espletamento dei relativi concorsi banditi, risulta aderente all'ipotesi di accordo del 21 dicembre 2004 stipulato con tutte le rappresentanze sindacali dell'Agenzia.

3.2.4. Costo del personale.

Nell'anno 2007 è stato constatato un aumento del costo del lavoro in termini complessivi (13,32%) a causa dell'applicazione degli aumenti contrattuali e della corresponsione dei relativi arretrati per il periodo 2002-2006.

Risultano, altresì, in diminuzione i compensi per lavoro straordinario (-8,57%), mentre rimane stabile la spesa per la corresponsione di buoni pasto.

Nondimeno, pur se sia prematura una puntuale ed integrale verifica della maggiore spesa correlata agli aumenti derivanti per il triennio 2006-2008 dalla contrattazione collettiva e da quella integrativa, le indicazioni fornite dall'Ente conducono a valutare un costo complessivo unitario medio riferito all'anno 2007 (euro 84.343) in aumento rispetto all'anno 2006 (euro 78.520).

3.2.5. Produttività del personale.

Elementi significativi sulla produttività del personale si ritrovano nella relazione annessa al rendiconto per l'esercizio 2007, in assenza di strumenti di misurazione adottati da organi di controllo interno.

La rilevante carenza di organico, di fronte alle esigenze di svolgimento delle inchieste tecniche e delle attività di studio, consente di ritenere ugualmente adempiuto il mandato istituzionale, pur di fronte all'aumento del traffico aeroportuale ed aereo.

3.3. Incarichi di studio e consulenze.

Nell'anno 2007 la spesa relativa alla fornitura del servizio (*outsourcing*, art. 29, comma 1, lettera a, della legge finanziaria 2002) di gestione degli stipendi e degli emolumenti degli organi e dei dipendenti dell'Agenzia, nonché di tutti gli aspetti assistenziali, previdenziali e fiscali degli stessi, così come quella connessa agli adempimenti previsti dal decreto legislativo n. 626 del 1994, stante la loro stabilizzazione organizzativa – peraltro non riconducibile propriamente ad un rapporto consulenziale – ha gravato rispettivamente sui capitoli di spesa A24 "Acquisizione servizi per la gestione del personale ed altre attività" e A23 "Spese per la sicurezza del personale, degli ambienti di lavoro ed altre spese sanitarie".

Nell'anno 2007 va considerato che l'Agenzia, se si esclude un'unica collaborazione tecnica all'attività di investigazione sull'incidente occorso all'ATR 72 (marche TS-LBB) ed il supporto fornito da due funzionari del Ministero dell'economia e delle finanze – Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato, esclusivamente nei periodi di maggiore criticità operativa della Sezione contabilità, non si è avvalsa di consulenti esterni a supporto delle attività istituzionali, così riconducendo l'intera attività alle risorse interne.

3.4. Processo di informatizzazione.

L'elevato grado di informatizzazione, tanto sul piano organizzativo interno, quanto su quello investigativo riconducibile all'utilizzazione degli apparati dislocati nell'area studi e ricerche, consente di ritenere soddisfacente il grado di aggiornamento informatico ed il livello della computerizzazione.

Gli interventi sono, quindi, risultati mirati alla manutenzione, alla sostituzione delle apparecchiature inefficienti od obsolete, nonché all'acquisizione di apparati finalizzati ad una migliore integrazione funzionale di quelli esistenti.

Va, tuttavia, rilevato che l'Ente non ha ancora predisposto un organico programma di ammodernamento e di sostituzione, che, invece, risulterebbe utile sia per impostare una previsione di massima delle risorse

occorrenti, sia per introdurre procedure di acquisizione coerentemente concentrate sul sistema CONSIP.

3.5. I controlli interni.

3.5.1. Controllo di gestione.

Non è stato istituito alcun Organo di controllo interno, cosicché il sistema amministrativo e finanziario continua a poggiare sulle procedure piramidali tradizionali, con al vertice il Segretario generale, il quale, a sua volta, risponde al Collegio, ancorché il regolamento di amministrazione preveda espressamente l'istituzione di un organismo *ad hoc*.

CAPITOLO 4

L'ATTIVITÀ ISTITUZIONALE.

4.1. Inchieste ed attività di studio e di indagine.

Il numero di segnalazioni di eventi aeronautici pervenute all'Agenzia nell'anno 2007 è leggermente aumentato (+0,33%) rispetto all'anno precedente, confermando la crescita costante registrata a partire dall'anno 2002.

Il numero di inchieste aperte per incidenti ed inconvenienti gravi è invece significativamente diminuito rispetto all'anno precedente (dalle 142 del 2006 alle 99 del 2007, pari ad una diminuzione del 30,28%). Tale diminuzione è, peraltro, in buona parte ascrivibile alla forte contrazione dell'attività di volo nel comparto dell'aviazione turistico-sportiva, più che al miglioramento dei livelli di sicurezza.

Appare utile evidenziare alcuni dati per mettere in risalto l'entità quali-quantitativa delle funzioni adempiute nel 2007.

Nell'anno 2007 l'ANSV ha ricevuto n. 1128 segnalazioni di eventi afferenti alla sicurezza del volo ed ha complessivamente aperto 99 inchieste per incidenti ed inconvenienti gravi.

L'Agenzia ha accreditato propri investigatori in 23 inchieste (18 incidenti e 5 inconvenienti gravi) condotte da Autorità investigative straniere all'estero, che hanno coinvolto aeromobili di immatricolazione o costruzione nazionale o impiegati da operatori aerei italiani.

Nello specifico, delle 99 inchieste:

- 69 riguardano eventi in cui sono stati coinvolti velivoli (46 incidenti e 23 inconvenienti gravi);
- 13 riguardano eventi in cui sono stati coinvolti elicotteri (11 incidenti e 2 inconvenienti gravi);
- 17 riguardano eventi in cui sono stati coinvolti alianti (16 incidenti e 1 inconveniente grave).

Nel 2007 le vittime di incidenti aerei sono state n. 27.

4.2. Rapporti con gli altri Enti aeronautici.

Per quanto concerne i rapporti con le altre istituzioni nazionali ed internazionali del settore aeronautico, gli Organi dell'Agenzia riferiscono che questi si sono mantenuti fisiologicamente adeguati anche nel 2007, essendo improntati ad un'ottica di collaborazione nell'interesse della sicurezza del volo, pur nel rispetto dei rispettivi compiti istituzionali.

4.3. Attività di prevenzione.

Il richiamato adeguamento del sito web è destinato ad operare anche nell'interesse della sicurezza del volo, includendo le relazioni ed i rapporti di inchieste.

4.4. Attività contrattuale.

L'ANSV, attese le proprie dimensioni, presenta un elevato ricorso allo strumento contrattuale nelle forme delle procedure negoziate, con un ricorso alle convenzioni quadro attive CONSIP alquanto contenuto.

Su un ammontare complessivo di impegni contrattuali pari ad € 595.633,92 il ricorso a tale mercato per acquisti di materiale informatico è, infatti, ammontato ad € 13.131,73 nel corso dell'anno 2007.

Come per l'anno 2006, i servizi di manutenzione ordinaria e straordinaria dell'immobile adibito alla Sede, stante la diversità delle prestazioni contrattuali integrate previste per il Global Service *CONSIP*, sono stati assicurati sulla base di separate prestazioni consistenti nella manutenzione straordinaria ed ordinaria dell'immobile e, rispettivamente, nei servizi di sicurezza e di vigilanza armata – unitamente alla *reception* –, quest'ultimi autonomamente assicurati con distinto strumento contrattuale.

D'altra parte, la localizzazione dello stabile e la presenza di laboratori non rende confrontabili le esigenze dell'Ente a garanzia della sicurezza diurna e notturna con le prestazioni *CONSIP* di Global Service.

Rimane auspicabile un contesto di programmazione per gli acquisti di materiale ed apparati informatici, con conseguente più ampio accesso alle centrali di acquisto.

Tra le procedure negoziate, la rilevante spesa di stampa e della relativa traduzione della relazione di incidente per un evento, significativo anche sul piano internazionale, è stata disposta in via d'urgenza e successivamente ratificata dal Collegio.

4.5. Il contenzioso.

Si riepilogano sinotticamente i dati concernenti il contenzioso, come esistente al 31.12.2007

Anno di instaurazione	Contenzioso al 31.12.2007	Stato del contenzioso
2001	Ricorso amm.vo presso TAR Lazio (concorso pubblico)	In attesa fissazione udienza
2002	Ricorso amm.vo presso TAR Lazio (concorso pubblico)	In attesa fissazione udienza
2003	Ricorso amm.vo presso TAR Lazio (concorso pubblico)	In attesa fissazione udienza
2003	Ricorso amm.vo presso TAR Lazio (concorso pubblico)	In attesa fissazione udienza
2006	Giudice lavoro	In attesa fissazione udienza
2007	Ricorso amm.vo presso TAR Lazio (concorso pubblico)	In attesa fissazione udienza
2007	Gerit/Equitalia (ipoteca e cartella TARSU)	Concluso positivamente anno 2008
2007	Gerit/Equitalia (mod. 770/s)	Concluso positivamente anno 2008

4.6. Esercizio dei poteri ministeriali di vigilanza, controllo ed indirizzo.

Nel corso dell'anno 2007 sono stati espressi i seguenti atti di esercizio dei poteri ministeriali di vigilanza:

- Approvazione del bilancio di previsione dell'esercizio 2007, di cui alla deliberazione n. 80 del 30 novembre 2006;
- Approvazione della prima variazione al bilancio di previsione per l'anno 2007, assunta con deliberazione n. 30 del 31 maggio 2007, che ha comportato, a fronte della riduzione del contributo statale disposto dalla legge finanziaria 2007, con minori entrate per euro 512.964,00, un aumento del prelievo dall'avanzo di amministrazione per raggiungere il pareggio e, contemporaneamente, una diversa articolazione degli stanziamenti di previsione delle uscite per corrispondere gli arretrati del rinnovo contrattuale al personale non dirigente con l'allocazione sui pertinenti capitoli di spesa dell'apposito fondo per i rinnovi contrattuali per un onere complessivo di euro 329.667,27; analoga operazione di riallocazione è stata fatta per corrispondere l'indennità di risultato al personale reggente di funzioni dirigenziali tramite il relativo Fondo per euro 21.157,00.

CAPITOLO 5**I RISULTATI CONTABILI DELLA GESTIONE.****5.1. Atti di programmazione e previsionali della gestione.**

L'Agenzia ha approvato tempestivamente il bilancio di previsione, come si desume dal sottostante prospetto n. 1, deliberando altresì n. 3 variazioni di bilancio, secondo quanto risulta dallo stesso prospetto:

PROSPETTO N. 1

Bilancio di previsione 2007		
bilancio di previsione	delibera Agenzia pronuncia P.C.M.	30/11/2006 22/03/2007
1 ^a var.	Delibera Agenzia pronuncia P.C.M.	31/05/2007 06/09/2007
2 ^a var.	Delibera Agenzia pronuncia P.C.M.	14/09/2007
3 ^a var.	Delibera Agenzia pronuncia P.C.M.	25/10/2007

5.1.1. bilancio di previsione/Budget.

Con deliberazione n. 80/2006 assunta in data 30 novembre 2006, è stato approvato il bilancio di previsione 2007, con le seguenti risultanze:

- entrate euro 4.525.718,00;
- spese euro 6.760.494,79.

Il predetto bilancio consegue il pareggio attingendo all'avanzo di amministrazione presunto (ammontante complessivamente nella previsione iniziale, ad euro 10.361.2761,19) per euro 2.234.776,79.

In assenza di diverse fonti di entrata, il contenimento costantemente reiterato delle risorse produce l'effetto della devoluzione nel bilancio dell'Ente di quote dell'avanzo annuale di esercizio delle attività istituzionali, cosicché la risorsa preminente per le predette attività continua ad essere assicurata dalle disponibilità preesistenti in bilancio.

Va chiarito che le previsioni finanziarie sono state elaborate, tenendo conto di quanto stabilito in materia di bilancio di previsione degli enti

pubblici dal disegno di legge finanziaria per l'anno 2007 (poi, legge 27 dicembre 2006, n. 296).

Al bilancio finanziario è stata affiancata la proiezione delle previsioni di competenza per l'anno 2007, portando fino all'anno 2008 la prevedibilità del quadro finanziario, dal quale risulta che, in presenza delle normative limitative delle assunzioni e della conseguente stabilizzazione delle attività dell'Agenzia, le esigenze finanziarie del triennio possono essere vagliate in un contesto di sostanziale continuità.

Dal preventivo economico, emerge ulteriormente che sull'Agenzia gravano costi fissi ed obbligatori che assorbono circa l'83% dei proventi.

5.2. Conto consuntivo e gestione finanziaria.

L'Agenzia ha approvato in data 24 aprile 2008 il rendiconto generale 2007, predisposto in conformità alle disposizioni recate in merito dal d.P.R. 27 febbraio 2003, n. 97, nonché dal Regolamento per l'amministrazione e la contabilità dell'Agenzia, corredandolo di tutti gli allegati previsti dal d.P.R. 27 febbraio 2003, n. 97 e dal "Regolamento per l'amministrazione e la contabilità" dell'Ente; l'impostazione dei bilanci è stata, inoltre, adeguata agli schemi prescritti.

Il conto del bilancio esprime le risultanze della gestione dell'entrate e delle uscite, in funzione della corrispondente classificazione del bilancio preventivo, così attuando una prospettiva contabile in termini di rilevazioni utilizzate anche nella contabilità economica e nel sistema di contabilità "misto" adottato dagli enti pubblici non economici.

Il rendiconto generale si articola nelle tre componenti costituite dal conto del bilancio, dal conto economico e dallo stato patrimoniale.

Sul piano operativo non è stato ancora perfezionato l'impianto di un programma informatico di contabilità che, automatizzando le normali procedure, dovrà far luogo alla contestuale doppia annotazione dei fatti gestionali in contabilità finanziaria ed in contabilità generale.

Il conto del bilancio, in aderenza alle disposizioni citate, è costituito dal rendiconto finanziario decisionale, elaborato per *unità previsionali di base (UPB)*, offrendo la possibilità di un diretto riscontro con i dati dell'esercizio 2006, e dal rendiconto finanziario gestionale, elaborato per *capitoli*.

Le entrate correnti, che ammontano a euro 3.230 mila, sono in consistente diminuzione (-16%) rispetto all'esercizio precedente e si sono rivelate insufficienti a coprire le corrispondenti spese, che appaiono in lieve aumento sempre rispetto al precedente esercizio (4,05%), e destinate in misura prevalente agli oneri per il personale (52,37%) ed alle spese per i consumi intermedi (38,85%). Rispetto all'esercizio 2006, le spese per il personale sono aumentate come quota di assorbimento delle entrate correnti.

Sempre per quanto riguarda le *entrate*, la gestione si caratterizza per l'ulteriore riduzione dell'ordinario contributo annuale dello Stato (ridotto da circa 5,2 milioni nel 2001 a 4,9 milioni nel 2002, a 4,7 milioni nel 2003, a meno di 4,3 milioni nel 2004, a 4,1 milioni nel 2005, a 3,8 milioni nel 2006 e infine a 3,2 milioni nel 2007).

Nell'esercizio 2007 non appaiono entrate di natura patrimoniale.

Le spese impegnate in sede di consuntivo, al netto delle partite di giro, ammontano ad euro 3.841 mila, di cui euro 3.542 mila per spese correnti, ed euro 298.662,40 per spese in conto capitale, determinando un risultato negativo di gestione a fine esercizio di euro 610.697,68, che va a ridurre ulteriormente il risultato di amministrazione come precedentemente attestato al 31.12.2006.

In particolare, le spese *correnti* – che, riferendosi in misura prevalente alle spese di funzionamento, si presentano in gran parte rigide e fisiologicamente predisposte ad incrementarsi – passano da 3,4 milioni nel 2006 a 3,5 milioni nel 2007 (in linea con le norme di contenimento della spesa pubblica).

Le partite di giro pareggiano, sia per gli accertamenti che per gli impegni, nell'importo complessivo di euro 668.585,08.

Si evidenziano la buona velocità di gestione delle spese correnti, conseguenza del pagamento delle fatture entro i termini di scadenza previsti (contratto o scadenza fattura, come peraltro ribadito dal decreto legislativo n. 231 del 9 ottobre 2002), e l'elevata incidenza delle spese di funzionamento sul totale delle spese correnti (76% nel 2006 e 78% nel 2007).

I dati della gestione finanziaria 2007 emergono dai prospetti che seguono.

PROSPETTO N. 2*(in migliaia di euro)*

ENTRATE	2006		2007	
	importo	%	importo	%
<i>Correnti</i>				
- contributi dello Stato	3.842	86	3.223	83
- redditi patrimoniali	1	0	1	0
- poste correttive e compensative	1	0	5	0
<i>totale</i>	3.844		3.229	
<i>In conto capitale</i>				
- accensione prestiti	0	0	0	0
<i>Partite di giro</i>				
- ritenute erariali	416	9,3	433	11
- ritenute previdenziali	134	3	156	4
- ritenute per conto terzi	10	0,3	15	0
- recupero anticipazioni all'economo-cassiere	64	1,4	64	2
<i>totale</i>	624		668	
Totale generale entrate	4.468	100	3.897	100
<i>variazione %</i>	-5		-13	

Dal prospetto di cui sopra risulta una consistente riduzione delle entrate correnti, dovuta principalmente a minori contributi dello Stato rispetto all'esercizio precedente.

PROSPETTO N. 3

(in migliaia euro)

	2006		2007	
	importo	%	importo	%
USCITE				
Correnti				
per gli organi [a]				
- compensi al Presidente e ai membri del collegio	119	3	119	3
- compensi al Segretario Gen.	74	2	74	2
- compenso al Collegio dei revisori	27	1	27	1
- gettone di partec.ne alle riunioni	5	0	9	0
- oneri previdenziali e assistenziali	13	0	21	0
- inden.tà di missione e rimb. spese	53	1	61	1
totale [a]	291		311	
Personale in servizio [b]				
- stipendi	1.079	25	1.274	28
- indennità e rimborso missioni	80	2	67	1
- oneri previdenziali e assistenziali	326	8	377	8
- compensi per lavoro straordinario	35	1	32	1
- spese per mensa	37	1	37	1
- compensi produttività	92	2	68	2
totale [b]	1.649		1.855	
Acquisto beni e servizi [c]				
- libri, riviste e pubblicazioni	34	1	34	1
- materiale di consumo	26	1	5	0
- illuminazione, climatizzazione e pulizia locali	115	3	104	2
- manutenzione. e riparazione locali – traslochi	52	1	65	1
- vigilanza	210	5	170	4
- spese postali, telefoniche e spedizione	50	1	48	1
- spese di rappresentanza	1	0	1	0
- consulenze	24*	1	3	0
- spese per funz. Collegi, comitati e commissioni	0	0	5	0
- spese per partecip.ne a convegni e congressi organismi	2	0	2	0
- spese per comunicazioni istituzionali	34	1	74	2
- esami laboratorio	3	0	3	0
- premi di assicurazione diversi	32	1	34	1
- oneri tributari	185	4	205	5
- noleggio attrez. e mezzi di trasporto	20	0	15	0
- assistenza sistemistica	40	1	10	0
- corsi di formazione	8	0	0	0
- assistenza sanitaria	7	0	21	0
- spese legali	11	0	64	1
- spese connesse al servizio di cassa	1	0	1	0
- pubblicazione bandi e gare	0	0	0	0
- attività operativa	0	0	0	0
- interessi passivi	296	7	284	6
- restituzioni e rimborsi	313	7	210	5
- servizi gestione del personale			18	0
totale [c]	1.464		1.376	
Totale spese correnti [a+ b+ c]	3.404		3.542	

*Nota: come sopra evidenziato, l'Ente ha classificato come "consulenze" alcune vere e proprie prestazioni di servizi mediante affidamento negoziale.

Segue prospetto n. 3

(in migliaia euro)

	2006		2007	
	importo	%	importo	%
USCITE				
<i>In conto capitale</i>				
-TFR	19	0	5	0
- acquisto sede, uffici e laboratori	2**	0	0	0
- mobili, attrezzature e mezzi di trasporto	7	0	0	0
- impianti e attrezzature fisse	0	0	0	0
- materiale per la biblioteca	0	0	1	0
- Attrezzature tecniche scientifiche	17	0	62	1
Sistemi informatici	42	1		
Quota capitale mutuo	219	5	231	5
<i>Totale spese in conto capitale</i>	306		299	
<i>Partite di giro</i>				
- ritenute erariali	416	10	433	10
- ritenute previdenziali	134	3	156	3
- ritenute per conto di terzi	10	0	15	0
- anticipazioni all'economo-cassiere	64	1	64	1
<i>totale partite di giro</i>	624		668	
Totale generale spese	4.334	100	4.509	100
variazione %	5,19		4	
AVANZO- DISAVANZO FINANZIARIO	135		-611	

** Il dato si riferisce a lavori di manutenzione straordinaria.

Dal prospetto risulta che, in assoluto, l'incidenza maggiore sulle spese complessive deriva dagli stipendi del personale (28%); rilevano poi le spese per i connessi oneri previdenziali ed assistenziali (8%); gli interessi passivi (6%); il rimborso della quota capitale del mutuo contratto per l'acquisto della sede (5%); gli oneri tributari (5%) e la vigilanza (4%).

Con più specifico riferimento alle uscite correnti per l'acquisto di beni e servizi, che risultano complessivamente in diminuzione rispetto al 2006, va evidenziato che la maggiore entità è rappresentata dalle quattro voci seguenti: la già ricordata vigilanza di sicurezza, per 170 mila euro, illuminazione, climatizzazione e pulizia locali, per 104 mila euro, (entrambe le voci risultano in diminuzione rispetto allo scorso esercizio), la manutenzione (da 52 mila euro nel 2006 a 65 mila nel 2007), e la spesa per comunicazioni

istituzionali (da 34 mila euro nel 2006 a 74 mila euro nel 2007, ivi ricomprendendo stampa o comunicazione dei rapporti d'indagine).

Va osservato che l'importo delle partite di giro (*passato da 624 mila euro a 668 mila euro*) comprende, oltre alle normali ritenute erariali, previdenziali e assistenziali che l'Agenzia è tenuta ad applicare in quanto sostituto d'imposta, anche le operazioni in conto terzi, nonché le anticipazioni all'economo-cassiere.

L'esercizio si chiude con un disavanzo finanziario di euro 611 mila, notevolmente peggiorativo rispetto all'esercizio precedente conclusosi con un avanzo di 135 mila euro, dovuto al forte decremento dei contributi statali e, in minor misura, all'incremento delle spese per "quota capitale mutuo" e per "attrezzature tecniche e scientifiche".

5.3. Limiti e vincoli posti dalle leggi finanziarie.

Sono stati rispettati i vincoli di contenimento nella spesa pubblica comportanti diretto impatto sulla gestione finanziaria dell'Ente, e discendenti dalla legge finanziaria 2005, dalla legge finanziaria 2006 e dalla legge finanziaria 2007, nonché dall'art. 22, comma 2, D.L. 4 luglio 2006, n. 223 convertito dalla legge 4 agosto 2006, n. 248.

5.4. Il conto economico.

Il conto economico, redatto in forma scalare, evidenzia il risultato dell'esercizio e i componenti positivi e negativi che hanno concorso alla sua formazione in confronto con il precedente anno 2006:

PROSPETTO N. 4*(in migliaia di euro)*

CONTO ECONOMICO	2006	2007
<u>PARTE PRIMA</u>		
entrate correnti	3.844	3.230
uscite correnti	3.404	3.337
saldo movimenti correnti [a]	440	-107
<u>PARTE SECONDA</u>		
rettificazioni attive	9	
rettificazioni passive		-7
saldo rettificazioni [b]	9	-7
insussistenze passive	413	17
insussistenze attive	-46	
saldo prov. e oneri straordinari [c]	367	17
ammortamenti e deperimenti	-338	-323
acc.to al fondo t.f.r.	-18	-19
altri accantonamenti	-32	
saldo ammortamenti e svalutazioni [d]	-388	-342
<i>RISULTATO AL LORDO DELLE IMPOSTE [a+b+c-d]</i>	428	-439
imposte dell'esercizio	0	-205
AVANZO – DISAVANZO ECONOMICO	428	-644

Al lieve decremento rispetto al 2006 delle spese correnti, fa riscontro una consistente diminuzione delle relative entrate che, unitamente alla notevole riduzione delle insussistenze passive, porta ad un risultato d'esercizio (- 644 mila euro), peggiorativo rispetto all'anno 2006 (+ 428 mila euro).

5.5. Lo stato patrimoniale**PROSPETTO N. 5***(in migliaia di euro)*

	2006		2007	
	Importo	%	Importo	%
immobilizzazioni materiali				
- edifici e fabbricati	8.752	42	8.777	43,6
- mobili e macchine d'ufficio	348	2	296	2
- impianti e macchinari	628	3	624	3
- biblioteca	11	0	12	0
- attrezzature informatiche	97	1	40	0
totale	9.836		9.549	
attivo circolante				
- rimanenze mat. di consumo	68	0	87	0
- crediti e residui attivi				
- disponibilità di tesoreria	10.592	52	10.019	51
totale	10.660		10.106	
totale attività	20.496	100	19.655	100
variazione %	-0,93		-4,10	
PASSIVITÀ				
- fondo t.f.r.	43	1	57	1
- debiti di tesoreria				
- debiti e residui passivi	5.617	99	5.407	99
totale passività	5.660	100	5.464	100
variazione %	-6,40		-3,46	
PATRIMONIO NETTO	14.835		14.191	
variazione %	1,32		-4,34	
CONTI D'ORDINE				
- cassa economale	64		64	
- trattenute e ritenute varie	560		604	
totale conti d'ordine	624		668	

Nel corso del 2007 le attività hanno subito un decremento di 841 mila euro (a fronte di un aumento di 193 mila nel 2006), che trova riscontro sia nella diminuzione delle immobilizzazioni materiali (da 9,8 milioni del 2006 a 9.5 milioni del 2007), sia nella diminuzione dell'attivo circolante (da 10,6 milioni nel 2006 a 10,1 milioni del 2007).

La diminuzione delle passività è stata, invece, determinata essenzialmente dalla riduzione di debiti e residui passivi (-210 mila euro).